
IM. évfolyam, 125. szám.
Elífizetési árak helyben és vidéken:
Egy évre - - - - 12 korona
Félévre • - - - - ti korona
Negyedévre - - - - 3 korona
Egyes szám ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel. HATÁRŐR Szerkesztőség:

Újvidék, Kenyér-utca 66. ez.,
ahová a lap szellemi részét illető 
közlemények intézendők. Ilyen 
közleményeket és megkereséseket 
lapunk nyomdája is elfogad.

= ÚJVIDÉK, 1907.—
decemb. 5. csütörtök

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

A szociáldemokrácia antimi- 
litárizmusa.

A szociáldemokrácia élet-halál har­
cot indított a mai társadaleni rend ellen. 
Dacára, hogy kudarc kudarc után éri, 
hogy tudománya csődöt mond és jöven­
dölése, mely a mai rend pusztulásáról 
szól, már szinte nevetséges: a szociál­
demokrácia vak gyűlölettel tör a rend, 
a béke ellen. Nem tud kimászni saját 
szőtte tudományos hálójából, nem meri 
beismerni a tévedését. Görcsösen ra­
gaszkodik hibáihoz, tévelygéseihez.

Azért, mert a szociálizmus megala­
pítója bakot lőtt és az elnyomorosodás 
tételét állította föl ; azért mert néhány 
nagy, de régi tudósa a forradalmat jelölte 
ki a szociálizmus egyedül üdvözítő eszkö­
zének — évtizedeket rabol el a szo­
ciálizmus a munkásságtól és azt meddő, 
haszontalan akciókra kényszeríti.

A művelt nemzetek minden erejük­
kel a szociális alkotásokra vetik magu­
kat. Mindenki érzi, hogy a munkásságot 
fel kell emelni, helyzetét javítani és az 
aránytalan vagyoneloszlást meg kell 
szüntetni. A munka értéke nap-nap után 
nő, a munkásosztály pozíciója, befolyása 
állandóan erősödik. Megvannak a mó­
dok, az eszközök, hogy a mai társadalmi 
rend keretében mindenki érdeme szerint 
boldoguljon és ezen keretek szélesíté­
sére, ezen módok szaporítására minden 
müveit nemzet igyekszik.

A szociálizmus nem alkalmazkodik 
ezen kedvező fejlődéshez, hanem elő­
rántja az erőszak, a felforgatás, a forra­
dalom ócska kopott fegyvereit és mint­
egy zavarja a kölcsönös megértést és 
akadályozza az emberiségnek a békés 
fejlődés felé való törekvését.

Most előrántotta az autimilitárizmust: 
az anarchia gyűlölt fegyverét. Ne törőd­
jünk semmivel, — szól a legújabb ta­
nuk — hanem szervezzük a hadsereget, 
izgassuk a kaszárnyát és bontsuk meg 
az ott uralkodó miatafegyelmet. A fel­
lázított hadsereggel azután mienk a 
diadal és kezünkbe ragadjuk a hatalmat.

Franciaországból indult ki a hadse­
regellenes mozgalom. Egy, az ottani 
pártban vezérszerephez nem jutott tanár: 
Hervé csinált magának ily módon reklá­
mot és Franciaország nemzeti hadsere 
gét a tönk szélére juttatta. Csudák-csu- 
dája, hogy az ellenséges Németország 
még nem használta ki Franciaország 
rémes helyzetét, melybe az egységes

hadsereg fegyelmének megbontása által 
jutott. De a nagy veszélyt idejekorán 
megérezte a francia nemzet és a vezető 
politikusok erélyes akciót indítottak a 
forradalom ellen és börtönbe zárták az 
izgatókat.

Németországban az első kísérletnél 
úgy reásujtottak a lázitókra, hogy min­
den kedvük elment az antimilitárizmus- 
tól. Egyik vezért: Liebknecht Károlyt 
1 Va évi várfogságra Ítéltek egy, a 
hadsereget izgató röpiratért és a bíró­
ság becstelen hazaárulásnak nyilvání­
totta Liebknecht eljárását. De maga a 
német szociálista párt is belátta, hogy 
mily veszedelmes játék volna a nemzet 
biztonságát a hadsereg gyengítése ál­
tal szabad prédává tenni. Ezért nem 
tette magáévá a francia antimilitáviz- 
must, sőt ellene foglalt állást.

Nálunk most merült föl először anti- 
militárista mozgalom. A hadügyminiszter 
rendeletet bocsátott ki, amelyben föl­
hívja az összes ezredeket, hogy éber 
figyelemmel kisérjék a legénység érzel­
meit és igyekezzenek a hadseregben 
terjedő szociálizmust csirájában elfojtani. 
A hadügyminiszter azért tartja ezt 
szükségesnek, hogy a hadsereg harc- 
képességét, erejét és a szubordi- 
nációt veszedelmesen csökkenthetik a 
kívülről beható társadalmi és politikai 
mozgalmak. Éppen azért hadászati szem­
pontból fontos, hogy a hadsereg e bé­
nító befolyásoktól raegóvassék. A mo­
narchia védereje megköveteli, hogy a 
katonaság a szó-szoros értelmében fe­
gyelmezett, a parancsokat feltétlenül 
teljesítő lelkes emberekből álljon. Éppen 
azért a hadseregben a szociálizmus ter­
jesztői szigorú eljárás alá veendők és 
esetről-esetre a fölöttes katonai ható­
ságoknál jelentés teendő.

Mindenesetre nagyon örvendetes, hogy 
a katonai vezetőkörök is látják azt a 
nagy veszedelmet, amely a hadsereget 
a szociálizmus által fenyegeti. De ez 
nem elég. Egyetlen katonát sem fog az 
a szociálizmustól eltéríteni, ha előtte 
szigorú rendeleteket kihirdetnek, vagy 
büntetéssel fenyegetik. Ez csak óvatos­
ságra fogja szorítani a szociálizmustól 
megfertőzött katonákat.

A hadsereg vezetőkörei csak akkor 
küzdhetnek sikerrel az antimilitárizmus 
ellen, ha a nevelést és oktatást a tiszti­
karban kezdik. A tisztikart kell megös- 
mertetni a szociális eszmékkel és a 
tiszteknek kell oktatni a legénységet.

Az első lépés a jó bánásmód. A fegye­
lemhez nem szükséges okvetlenül a 
gőg, a pöffeszkedés, többre lehet jutni 
a szép szóval, jóakarattal, szeretettel. 
És a szeretet hangján kell a tisztnek a 
legénységet a szociálizmus tévtanairól, 
az antimilitárizmus veszedelmeiről fel­
világosítani. De hogy teheti ezt a tiszt, 
ha ő maga se tud róla semmit?

Azért kell már a tiszti iskolában 
megösmertetni a növendékeket a szo- 
ciálizmussal, általában a társadalmi esz­
mékkel, hogy aztán tudásának fölényé­
vel meg tudja győzni a katonát a 
tévtanokról. Csak egy modernül képzett 
tisztikar lesz képes megbirkózni a szo­
cializmussal a hadseregben.

Amikor mi védelmére kelünk a had­
seregnek, akkor nem a hadsereg intéz­
ményét féltjük, akkor nem azt védjük, 
hanem hazánk területi épségét, nemze­
tünk létét. A világbéke, az általános le 
szerelés hívei mi is vagyunk, de csak 
akkor, ha ezt az összes nemzetek meg­
teszik. De addig, mig egyik, állam fegy­
verkezik, a másik nem szerelhet le, mert 
veszve van. Sőt addig, mig Ázsia fegy­
verben áll, Európa nemzetei sem mond­
hatnak le a hadseregről, mert Ázsia 
rabigába kergeti. A világbéke, az álta­
lános fegyverleszerelés ma minden ne- 
inesérzelmü ember ideálja, de senkisem 
kívánhatja, hogy egy nemzet leszerel­
vén, hadseregét eltörölvén, áldozatul 
essen a többinek.

Ezért kell védeni a szociálizmus 
lázitása ellen a hadsereget. Ezért kell 
a tisztikart szociálisan nevelni. Ezért 
kellenek katona-könyvtárak, melyek a 
szociálizmus tanai ellen írott müveket, 
röpiratokat tartalmaznak és olyan sajtó, 
mely minden alkalommal kioktatja a 
katonát a szociálizmusról és lehetetlenné 
teszi az autimilitárizmust.

A függetlenségi párt győzelme — 
Zomborban. Szombaton, november hó 
30-án ment végbe Zomborban a városi 
képviselők választása. A választás, mint 
előrelátható volt és amint örömmel érte­
sülünk, a függetlenségi párt jelöltjeinek 
fényes győzelmével végződött. A huszonöt 
uj városatya közül tizenhét függetlenségi 
s hét szerb radikális került be a képviselő- 
testületbe.

légszeszvezeték, szivattyú és köz­
ponti fűtés berendezési vállalat.

BUDAPEST, VI. Dalnok-utca 12. szám.
BOGDÁNT ÉS TÁRSA, Újvidék, Vármegye-utcza 5. szám. relorm‘‘,jLt.emplom
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Vár. közgyűlés.
Újvidék város törvényhatósági bizott­

sága ma, csütörtök, dec. 5-ón rendes havi 
közgyűlést tart, még pedig a következő 
tárgysorozattal:

1. A vallás és közoktatásügyi m. kiv. 
Miniszter Ur Ő Nagyméltóságának távi­
rata, melyben az őt Pécsett ért támadás 
alkalmából a város közönsége részéről 
történt állásfoglalásért köszönetét nyilvá­
nítja. (Profuma.)

2. Főispán Ur Ő Méltóságának átirata, 
melylyel a számonkérőszék jegyzőkönyvét 
megküldi. (Profuma)

3. Polgármesteri jelentés a közigaz­
gatás menetéről (Profuma.)

4. Az állandó igazoló választmány 
jnlentése a legtöbb adót fizető bizottsági 
tagok 1908. évre érvényes névjegyzéke 
tárgyában (Profuma.)

5. Tanácsi előterjesztés Pavlovics Pé­
ter biz. tag elhalálozása folytán a város 
III-ik kerületében megejtendő bizottsági 
tagválasztás tárgyában. (Profuma.)

6. Tanácsi előterjesztés a helybeli gör. 
katholikus egyházközségnek csereképen 
átadott ingatlan ügyében kelt közgyűlési 
határozatban becsúszott hiba kiigazítása 
tárgyában (Sztratimirovics.)

7. A gazdasági, jogügyi és javadalmi 
bizottság véleményes jelentése a jövedéki 
hivatal szervezeti és ügyviteli szabályza­
tának megállapítása és az ezzel kapcso­
latos intézkedések tárgyában (Dr. Marcze- 
kovich.)

8. A gazdasági bizottság véleményes 
jelentése Reich és Lebhercz kocsigyáros 
cégnek gyártelep elidegenítése iránti kér­
vénye tárgyában (Tapavica.)

9. Közgyűlési határozat az újvidéki 
munkásoknak munkásházak céljára városi 
terület ingyenes átengedése iránti kérvé­
nye tárgyában (Orbán)

10. A gazdasági bizottság véleménye 
jelentése az ártézi fürdő terveinek módo­
sítása és a fürdőépület helyének megálla­
pítása tárgyában (Orbán.)

11. Ugyanannak véleményes jelentése 
az augsburgi egyesült légszeszgyáraknak 
a gázgyár megváltására és koncessziójuk 
meghosszabbítására vonatkozó ajánlata, 
valamint a részvénytársaság villamos és 
közlekedési vállalatok számára, budapesti 
cegnek villamos világítás és közlekedési 
művek létesítésére vonatkozó ajánlata 
tárgyában (Orbán)

12. Ugyanannak véleményes jelentése 
a városrendezési terv pályázat bírálatának 
eredményéről (Orbán)

13. Ugyanannak véleményes jelentése 
a nagyrét lecsapolása ügyében (Orbán)

14. Ugyanannak véleményes jelentése 
az uj kórház ipari munkáinak biztosítása 
céljából megtartott árlejtés eredményéről 
(Orbán.)

15- Ugyanannak jelentése az újvidéki 
egyházközségeknek a tanítók kor és egyéb 
pótlékainak fedezése céljából segély en* 
gedélyezese iránti kérvénye tárgyában 
(Érti.)

l'k Ugyanannak jelentése a helybeli 
görög katholikus egyházközségnek iskolai 
dologi kiadások fedezésére segély enge­
délyezése iránti kérvénye tárgyában (Érti.)

Ugyanannak jelentése az iparos 
tanonciskolánál szükséges 2 osztály felállí­
tása iránt (Érti)

18. Ugyanannak jelentése az önkén­
tes tüzoltóegyletnek jutalom engedélyezése 
iránti kérvénye tárgyában (Profuma.)

19. A számvevőség jelentése a költ­
ségelőirányzat némely kiadási rovatainál 
szükségessé vált átruházási jog engedé­
lyezése tárgyában (Dr. Marczekovich.)

20. Szender Gusztáv városi alszámvevő 
kérvénye a javadalmi hivatal ellenőrzésé­
ért felszámított összeg kiutalványozása 
iránt (Profuma.)

21. A nyugdíj választmány javaslata 
Földessy István, városi rendőr végkielé­
gítés iránti kérvénye tárgyában (Profuma.)

22. A gazdasági bizottság véleményes 
jelentése Tapavicza Milán javadalmi hiva­
tali kezelőtisztnek jutalom iránti kérvé­
nye tárgyában (Marczekovich.)

23. Ugyanannak jelentése Vulkó Sán­
dor nyug. városi mérnöknek jutalom il­
letve segély iránti kérvénye tárgyában 
(Profuma.)

24. Ugyanannak jelentése Jovanovics 
Luk a nyug. rendőr, ezidőszerinti becsüs­
nek kegydij engedélyezése iránti kérvénye 
tárgyában (Profuma.)

25. Özv. Szrdanov Milánné kérvénye 
a községi kötelékbe való felvétele iránt 
(Lákics)

26 Dr. Kalinics Radivoj orvosi okle­
velének meghirdetése (Lákics.)

27. Maries Lyubica szülésznői okleve­
lének meghirdetése (Lákics.)

28 Városi alkalmazottaknak fieztési 
előleg iránti kérvényei (Lákics.)

Mint látható, a város közjavát, jövő 
fejlődését és nagyságát érintő, vitális 
érdekű tárgyak kerülnek megvitatás alá, 
bizonyságául annak, hogy a megvalósu­
lásra megérettek s a vár. tanács komo­
lyan foglalkozva a város fejlődésének 
alapját megvető ügyek intézésével] a 
cselekvés és alkotások terére lépett ‘ va­
lójában.

betegsége miatt előadását későbbre kellett 
halasztani, Helyette vállalkozott Bakonyi 
az előadó szerepére. ^

Nagy müvészhangverseny. a f. hó 7-én 
Mayer vigadótermében megtartandó nagy ton 
vészhangverseny iránt kiválóan nagy érdeklő­
dés mutatkozik. Az azon közreműködő művé- 
szék - Raskó Géza, Raskóné, Zöldy Tilda és 
Stefamdesz Károly — nevei biztosítják a hang­
verseny magas művészi színvonalát s a műértő 
közönségnek igen érdekes műélvezetben lesz 
részé. Jegyek előre válthatók Herger Ágoston 
könyvkereskedésében.

HÍREK.
Visszautasított felebbezés. A vár. 

tanács Dr. Kubinyi Károly tvh. biz. tag­
nak a kövezetvám ügyében okt. 10-én 
hozott közgyűlési határozat ellen beadott 
fellebbezését tárgyalván, hivatalból vissza­
utasította. Az indokolás utal az 1901. é. 
XX. te. 4. §-ra, mely szerint felebbezés- 
nek és felülvizsgálati kérelemnek csak 
véghatározat ellen és csak érdekeltek 
részére van helye. A véghatározatot meg­
előző eljárás során szenvedett sérelmek 
orvoslása a vég határozat ellen irányuló 
felebbezésben kérhető. Ugyancsak fent 
idézett te. végrehajtása tárgyában 4600/901 
ME. sz. a. kiadott végrehajtási rendelet 
4. §. 3. bekezdése szerint előkészítő (köz­
benső) határozatok, mint tényállás felde­
rítése, egyes szükségesnek talált adatok­
nak előterjesztésére vonatkozó határozatok 
ellen, melyek a véghatározatot megelőzik 
és előkészítik, nincs helye, amennyiben 
azonban a fél általuk sértve erezné magát, 
ebbeli sérelmeinek orvoslását a véghatá­
rozat ellen irányuló felebbezésben vagy 
felülvizsgálati kérelemben kérheti.

A DMKE Ismeretterjesztő előadásai
során folyó hó 8-án délután fél 5 órakor lesz 
a második előadás a kir. kath. főgimn. rajz­
termében. Bakoqyi J(ugó ur fog előadást 
tartani a következő cimen: Schack gróf és 
fdac/ách. Tulajdonképpen Almássy Miklós 
zongoraművész ur előadása Liszt Ferencről 
volt terhe véve, de a művész közbejött

Uj h. é. vasút. A beocsin-ujvidéki, illetve 
petérvárad! h. é. vasút közigazgatási bejárása 
november hó 29-én ejtetett meg, Ehrenhöfer 
Aladar min. tanácsos vezetése alatt. Az épít­
kezési munkálatok, főleg az alépítményi, föld- 
ásási munkálatok azóta kezdetüket vették s 
500 munkás talált ezen építkezésnél keresetet. 
Az eddigi tervek szerint e vonal jövő év őszén 
fog a forgalomnak átadatni.

Az újvidéki Izrael, elemi népiskola ta­
nítótestülete az iskola tanulóinak közremű­
ködésével f. évi december 7-én a Dungyerszky- 
féle színházban színi előadást rendez, melynek 
tiszta jövedelmét az iskolai könyvtár javára 
fordítja. Előadásra kerül: 1) Jó szív. Vígjáték 
egy7 felvonásban, irta: Lőcsei Emma. Személyek: 
Aranyosi Ibolyka, gazdag fiatal leány Balog Er­
zsébet IV. o. tan., Hegyiné, özvegyasszony, ház- 
gondnoknő Aranyosióknál Kis Margit IV. o. tan., 
Aranka, leánya Steinbach Kornélia IV. o. tan.’ 
Ilonka, Aranka barátnője Lővinger Aranka III. 
o. tan., Margit, Anna, Aranka barátnői Kemény 
Margit III. o. tan. és Deutsch Margit IV. o. 
tan., Erzsi, szegény leány Kugl Elvira IV. o. 
tan., Kati, öreg cseléd Hegyinél Klein Ella IV. 
o. tan., Egy cipészné Weisz Irén IV. o. tan. 
Egy árusnő Günszberger M. IV. o. tan. A 
darab Aranyosiék lakásán játszik. -- 2) Jsidó 
kurucok. Történelmi színjáték, Irta: Geró 
Attila. Személyek : Árje, zsidó Berger Jenő 
IV. o. tan., Istvánfy Andris, labanc Lővinger 
István, IV. o. tan., Eleázár, Árje apja Kubinyi 
Ernő IV. o. tan., Pöndölyös Mátyás, hajdú Man- 
ojlovits György IV. o. tan., Istvánfy, Andris 
apja Krausz Emil IV., o. tan, Piroska, Andris hú­
ga Wolberger Valéria IV. o. tan, Noémi, zsidó 
leány Kohlbach Janka IV. o. tan, Málcsi, 
Jaszli, Slajmi, Benjamin, Árje testvérei Mayer 
Blanka III. o. tan , Krausz Jakab IV. o. tan, 
Lusztig József IV. o. tan, Klein Rezső ív’ 
o. tan. -- 3) Jákob álma (élőkép). Jákob 
Lusztig József IV. o. tan. Angyalok. — Felül- 
fizetések a jótékony célra való tekintetből 
köszönettel fogadtatnak.

Betörő cigány. Sábán Szvetozár 23 éves 
teknővájó cigány már ismételten meglopta 
természetes atyját, Fán Momcsilót. Újabban 
kedd reggel felhasználva’sziilei távollétót, fel­
törte azoknak a cigánytelepen levő lakását, 
majd a lakásban levő szekrényeket és onnan 
2 drb. 90 K értékű nagy aranyat, 1 tajtékpi- 
pát és 1 forgöpisztolyt ellopott. Ezután kive­
zette az országúira a lakásba bezárva volt 3 
éves nővérét, hol is annak nyakán lógó nagy 
aranyát letépve elmenekült. A rendőrség Sábán 
ellen a körözőlevelet kibocsátotta.

Kimutatás a rendőri bejelentési hivatal 
november havi ügyforgalmáról: Újvidéki lako­
sok uj felvétele 116, lakváltozás 869; cselé­
dek uj felvétele 120, helyváltozás 959; idege­
nek magánháznál 306, vendéglőkben 1168; 
kir. ügyészség által letartóztatva 48, elbo- 
csájtva 36; városi kórházban felvétel 42, 
elbocsújtás 24; az 1879. évi XXVIII. t.-cikk 
alapján kihágási ügyek száma 8, illetőségi ól
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egyéb Ugydarabok száma 151. Mint központi 
kézbesítő hivatalhoz beérkezett kikézbesítésre 
összesen 1818, amelyek közül sikerrel kikéz- 
besitett darab 1767, mint kinyomozhatlan 
visszaadatott 51. Házasság kötések 62, újszü­
löttek 76, elhaltak 68. Értesítések adattak 
magán feleknek 1033, hatósági közegeknek 
1459, főposta és vasút részére 272, összesen 
2764, ezek közül eredménynyel 2314, ered­
mény nélkül 450. Kiadatott külhoni útlevél 
63, igazolási jegy 5, cselédkönyv 14. Megfi­
gyelő lap összesen megfektetve 904.

Magyarosodás. Szvincsek János temerini 
illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint 
János, István ós Pál nevű kiskorú gj'ermekei 
családi nevét Szilágyi-m változtatta belügy­
miniszteri engedélylyel.

öngyilkosságok. Korhecz János óbecsei 
25 éves járásbíróság! tisztviselő hosszabb idő 
óta tüdővészben szenvedett s e feletti bús­
komorságában szivén lőtte magát. Előzőleg 
megvásárolt egy sírhelyet ós megírta a saját 
gyászjelentését. — Fábry Lajos 20 éves vörös­
marti ifjú magához vett 100 koronát atyja 
pénzéből, azután megszökött hazulról ós Bez- 
dánba ment mulatni. Mulatozás közben meg 
akarta lőni magát, de ismerősei elvették 
revolverét; ekkor Bajára ment srevol vert vásárolt, 
amelylyel agyonlőtte magát. Hátrahagyott leve­
lében inti legénytársait a lumpolástól, meg a 
részegeskedéstől.

A baja-kiskőrösi hídépítési vasút közig, 
bejárását a kereskedelmi miniszter engedélyezte 
és az eljárás időpontjául ez év december hó 
6-ik napján tűzte ki.

A szabadkai ügyvédi kamara e hó 22-én 
tisztújító közgyűlést tart, mely alkalommal egy 
elnököt, egy helyettes elnököt, titkárt, pénz­
tárost, ügyészt, továbbá 8 rendes választmányi 
tagot és 4 póttagot választanak.

Paripás községben, Rack Antal vendég­
lőjében rémes szerencsétlenség történt a múlt 
héten aeetylén robbanás következtében. Emlí­
tett vendéglőben ugyanis hirtelen kialudván 
az aeetylén lángok, a korcsmárosné elment az 
aeetylén fejlesztő szobába, megnézendő a baj 
okát. Mikor az ajtót kinyitotta, a ki tóduló ace­
tyl én felrobbant a nem messze elhelyezett 
gyertya lángjától, még pedig oly erővel, hogy 
a korcsmárosnét messze lökte az udvarba. De 
más baj is történt, t. 1. a ház egy része össze­
omlott s a korcsmáros mostohafia, Mayer 
Jakab súlyosan megsebesült. A robbanás oly 
erős volt, hogy a szomszéd házak ablakai 
is betörtek.

Arad város hatósága a drágaság ellen.
Varjassy Árpád, Arad város polgármestere egy 
értekezletből kifolyólag felszólította az ottani 
mészárosokat, hogy tekintettel a szarvasmar­
hák árának csökkenésére, szállítsák le a hús 
árát, mert ellenkező esetben az értekezlet 
határozata értelmében hatósági mészárszékeket 
fog felállittatni. Az erélyes fellépésnek megvolt 
a hatása, mert a mészárosok nyomban kije­
lentették, hogy a húst olcsóbban mérik. — 
Nem volna-e hasonló erélyes hatósági intéz­
kedés nálunk, Újvidéken is helyén való és 
eredményhez vezető ?

Megyénk múlt havi adója. Popp György 
kir. pénzügyigazgató jelentése szerint befolyt 
egyenes adóban: 1907. október hóban 894294 
korona 40 f. Hadmentességi díjban : 1907. ok­

tóber hóban 34345 korona 26 f. Bélyeg- és 
jogilletékbeu: 1907. október hóban 267321 
kor. 67 f. Fogyasztási és italadóban: 1907. 
okt. hóban 76799 kor. 84 f.

A sorozás! statisztikából. Egy katonai 
szaklap érdekes kimutatást közöl az elmúlt 
tiz évi sorozás eredményéről. Magyarországon 
és Ausztriában évenként átlag kétszázezer 
újonc kerül a sorozó bizottság elé, de ezer 
közül átlag csak 286 alkalmas, vagyis 28‘6 
százalék. Az alkalmatlanság oka a péterváradi, 
zombori, szabadkai és újvidéki kerületben leg­
inkább a trachoma. Ennek dacára Szabadkán 
46 2 százaléka, Zomborban 44 8 százaléka és 
Újvidéken 43‘6 százalék volt alkalmas. E há­
rom város az eredmény szempontjából egész 
Magyarországon és Ausztriában a legelső 
helyen áll.

A megyei történelmi társulat választ­
mánya nov. 21-én, Kozma László elnöklete 
alatt gyűlést tartott. A gyűlésen résztvett 
Fernbach Károly főispán. Szemző Gyula, dr 
Grüner Samu, Buday Dezső, dr. Závodszky 
Levente, Trencsény Károly és Gubitza Kál­
mán. A történelmi társulat u. i. most készül 
megünnepelni fenállásának 25 éves jubileumát 
A gyűlés megtette az előkészületeket, hogy 
az ünnepség méltóképen sikerüljön. Számos 
folyó ügy elintézése után kimondta a választ­
mány, hogy megásatja a bácsi török-fürdőt. 
A titkári jelentés után pedig örvendetesen vette 
tudomásul, hogy a tagok száma, a felvett uj 
tagokkal jelentékenyen szaporodott.

Ellopott vasúti gépalkatrészek. A sza­
badkai pályaudvaron már huzamosabb idő óta 
észlelték, hogy az államvasutak tulajdonát 
képező gépalkatrészek és fehér fémöntvények 
nagy mennyiségben eltűntek. A gyanú Czirok 
Pálra esett, ki Davidovics Jakab budapesti 
ócskavaskereskedő elmére állandóan szállított 
vasnemüeket. És nem alaptalanul, mert midőn 
a napokban újabb küldeményt akart feladni, 
a figyelmessé lett feladási raktárnok az állo­
másfőnökség közbenjöttével felbontatta a kül­
deményt és akkor kisült, hogy a 136 kg. 
suiyos ládában az államvasutak tulajdonát 
képező ós hosszabb idő óta eltűnt gépalkat­
részek, réz és fehér fémöntvény darabok van­
nak. A megindított nyomozás kiderítette, hogy 
Czirok Pál csak álnév, a tényleges feladó 
pedig Lagner Vince vasutas, aki be is val­
lotta, hogy június óta 13 esetben összesen 
mintegy 5000 kor. értékű ilyen dolgokat szál­
lított Davidovicsnak Budapestre s akinél meg­
ejtett házkutatás alkalmával ezenfelül is talál­
tak vas- és rézdarabokat. A tettest természe­
tesen letartóztatták s úgy ellene, mint Davi­
dovics ellen tovább foly a nyomozás.

Jóslat decemberről. Meteor írja: Decem­
berre ismét sok csomópont esik. Legerősebb 
hatásúak a 3, 7, 12, 19 és 23-iki csomópontok 
és pedig a 3. enyhe jellegű, az ezt követő 
gyöngébb hatásunkkal együtt, változatos idő­
járást hoza 7. körül több csapadékkal. A 12. 
hidegebb, melyet támogat a 19-iki is. Fagyos 
napokat van hivatva hozni a 23-iki csomópont, 
de nagy hideg csupán akkor állana be, ha a 
Napon ciklonos hatások érvényesülnek, mig 
ellenben kitörések esetére, nem igen lehet 
reményünk nagyobb hidegre, úgy hogy a va- 
ódi téli idő inkább csak januárius havára 

marad. Ennek az lesz a következménye, hogy

tavaszunk valódi minőségben csak későn fog 
beállani, a mi a tavaszi vetések és munkála­
tokra nézve nem igen lesz kedvező, vagyis 
az évszakok eddig tapasztalt mintegy eltolása, 
még a jövő tavasznál is észlelhető lesz, Jupi­
ternek már többször említett állása következ­
tében.

A halászat köréből. A földmivelésügyi 
miniszter fölhatalmazta az országos halászati 
felügyelőséget, hogy a közvizek halasitásával 
foglalkozó halköltö telepek számára 2.4-50,000 
embrionált ikrát vásároljon, s azokat az e 
végből folyamodó kilencven félnek megküldje. 
— A Persznyei holt Kőrös halászati jogtulaj­
donosai Mezőtúron tartott közgyűlésükön ha­
lászati társulattá alakultak. Ezzel a közel 200 
kát. hold kiterjedésű holt meder egyöntetű, 
okszerű halászati hasznosításának egyes, min­
den újítástól tartózkodó halászati jogtulajdo­
nosok nem állhatnak többé útjában.

őskori sírok Szeremle határában. Licht-
neckert József székesfehérvári régiségtudós és 
kereskedő, őskori bronz korszakbeli temetőt 
ásatott fel Szeremle határában. Nevezett tu­
dósnak fáradhatatlan munkái, melyek 56 napig 
tartottak, bámulatos eredménynyel végződtek; 
30 sirt talált ásatás közben, mely sírok igen 
sok urnát tartalmaznak. E sírok a bronz kor­
szak elejéről valók és négyezer évesek s 
abból az időből, mikor az elhaltak tetemeit 
elégették és hamvaikat cserép urnákba helyez­
ték. Megemlítjük, hogy a tudós egy agyag 
koporsót is talált, mely művészi és korszeri 
értékére egyedüli a világon.

Vasúti balesetek statisztikája. Egy
washingtoni hivatalos kimutatás szerint folyó 
június hó 30-ig terjedő egy év alatt 84,286 
volt az Egyesült-Államok területén történt 
vasúti balesetek áldozatainak száma. Ezek 
közül 5000 meghalt, 76,286 pedig megsebesült. 
Az előző esztendőhöz képest 775 halottal és 
9577 sebesülttel több volt az áldozatok száma.

Hazai beszerzési források. A honiipar 
pártolásának eddig legnagyobb akadálya az 
volt, hogy sem a kereskedők, sem a nagykö­
zönség nem tudták, minő iparcikkeket készí­
tenek már hazánkban ós hol szerezhetők be 
azok. Ezen a hiányon segít most a Tulipán- 
szövetség — j/t a gyár Védő-egyesület (Buda­
pest, VIII., József-körut 8. sz. I. 1.) midőn a 
kereskedelmi m. kir. minisztérium engedélyé­
vel 20.000 példányban kinyomatta a m. kir. 
kereskedelmi muzeum által összeállított „Ha­
zai ipari beszerzési források* cimü címtárát 
és azt 1 korona kezelési és szállítási költ­
ség előzetes beküldése mellett bárkinek is 
megküldi. A 228 oldalas ipari címtár 5000 
oly ipari készítményt sorol fel, amelyek az 
országban már készülnek. A címtár beosztása 
igen gyakorlatias, mert a „Mi készül az or­
szágban ?“ című fejezet betűsorrendben nevezi 
meg a honi cikkeket és egyúttal közli azokat 
a sorszámokat, amelyek alatt az illető cikkek 
az iparágak szerint csoportosított címtárban 
könnyű szerrel feltalálhatók. Az 1 korona dij 
az egyesület központjához Budapest, VIII. kér. 
József-körut 8. sz. I. 1. akár bélyegekben, akár 
postautalványon küldhető be, a megrendelő 
nevének és pontos címének megjelölésével.

Nők a pollltikában. Az angol feministák 
egymás után boykottálják a politikai összejö­
veteleket, melyeket a miniszterek hívnak össze
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a vidéken, hogy a népet a kormány eljárásá­
ról felvilágosítsák. Nemrég Gladstone Herbertet 
és George Lloydot zavarták meg Leedsbeu és 
Glasgowban. Az előbbi miniszter alig fogott 
a beszédébe, mikor a nagy számban meg­
jelent nők pokoli lármát csaptak s alig bírták 
őket a teremből eltávolítani. Ütötték, verték 
a férfiakat, sőt némelyek széket ragadtak s 
azzal védekeztek, az egyik pedig egy kalapot 
vágott a miniszter fejéhez.

Túlzottság. Vilma: Mama, a kéményseprő 
a háztetőről csókot intett felém. -- Anya: 
Borzasztó! Azonnal mosd meg az arcodat.

Nyilt-tér.)

Brázay
FOGKRÉM

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.

HIRDETÉSEK.

Eladó
egy egészen uj, valódi, matt ,,Singer-Ring­
schiff“ varró- és himzőgép jutányos áron.

Közelebbit: Heimann János fényképésznél, 
Újvidéken, futtaki-utca 2. sz. a. 1—2.

1090. véghtó. 1007. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102, §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1907. évi Sp. II. 497/4. számú végzése követ­
keztében 3>r. Xuszfig jYándor ügyvéd által 
képviselt Jfirsch lázár javára Pa/kovtyevics 
György ellen 1308 kor. 20 fillér s jár. erejéig 
1907. évi szeptember hó 2-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 6111 kor.-ra becsült következő ingóságok: 
két ló, eke, kocsi nyilvános árverésen ela­
datnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1907. évi V. 1373/2 számú végzése 
folytán 1308 kor. 20 fillér tőkekövetelés, ennek 
1907. évi május hó 1. napjától járó 5% ka­
matai, és eddig összesen 144 kor. 60 fill.-ben

biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken alperes szállásán leendő megtar­
tására 1907. dec. hó 12. napjának d. e. ll órája 
határidőül kitlizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfi- 
zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükséu 
esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1907. évi november hó 28. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.
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KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

LOKER VILMOS
Szakképzett mü- és látszerész.

ÚJVIDÉK, FŐ-UTCA 20. SZÁM.
Egyedüli szaküzlet.

Aki a szemét védeni akarja. Aki jól akar látni.
Aki jó szemüveget vagy ovikért akar venni: az forduljon

LOKER VILMOS, szakképzett optikus és mechanikushoz 

Újvidék, Fő-utca 20. szám.
Ahol a szemek a legújabb aparátus segítségével szakszerűen megvizs­

gáltatnak. Csakis a legfinomabb kristály-üveggel ellátott szemüveget szol­
gáltatok ki. ^ Pír- Jó minőség, olcsó árak. ■''MRi

Villanyos házi csengő berendezés és évi 
karbantartás, jutányos árak.

Gramophon és lemezek, csakis első­
rendű gyártmányok.
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RAPHATÓ:
URBÁN IGNÁC könyv- zenemű és papir- 

kereskedésében 
Újvidék. 1—20

Lapunk egyes számonként 
kapható Hajós Vilma parktőzs­
déjében, a »Fortuna« dohány- 
tőzsdében, továbbá Ludwig Jó­
zsef, Merger Ágoston üzletei­
ben és Wagner Testvérek fi­
óküzletében.

A "AT AT*' A tv T ni a ^®"as eszm^ny és a magyar nem
A. ÍN Aa 6S A II 111 zeti törekvések leghívebb, legtü­

zesebb szószólója. —
S0F" 1! A MAGYAR ÚJSÁGÍRÁS SZENZÁCIÓI I! ^

A magyar közönség legkedvesebb lapjaiI Tessék mutatószámot kérni!

Magyarország lekitfinőbb három lapja.
A NAP UJSÁGVÁLLALAT LAPJAI:

A NAP
A NAP UJSÁGVÁLLALAT ESTI LAPJA.

A Nap előfizetési árai
Egész évre 16 K — f. II Negyedévre 4 K — f. 
Félévre . . 8 K — f. I I Egy hónapra 1 K 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

A HÍR
A NAP UJSÁGVÁLLALAT REGGELI LAPJA. 

A Hír előfizetési ára:
Egész évre 16 K — f. II Negyedévre 4 K — f. 
Félévre . . 8 K — f. II Egy hónapra 1 K 40 f.

Egyes szám mindenütt 2 krajcár.

f.

FIDIBUSZ
A NAP UJSÁGVÁLLALAT ÉLCLAPJA.

A Fidibusz előfizetési ára:
Egész évre.................................. 6 K —
Félévre........................................3 K — f-
Negyedévre ...... 1 K 50 f.
Egy hónapra................................ — K 50 f.

Egyes szám mindenütt 5 krajcár. 
Aki a „Fidibuszára legalább egy félévre 
előfizet, Ingyen kapja az 1908. évre szóló 

díszes „ FIDIBUSZ-NAPTÁRT M.

í—s

Nyomatott Hirechenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


